Fyl&2 koe 26.9.-22
Ratkaisut ja pisteytys

1) a)0,000044m? b)esim.3,153610"s tai 31,536 10%
c) 23 500 000 000 Hz d) 34 ps

235 109 He

2) a) Sahkomagneettinen-, gravitaatio-, vahva- ja heikko vuorovaikutus.
b) 1.Vahva vuorovaikutus 2. gravitaatio 3. gravitaatio
4. heikko vuorovaikutus 5. sahkdmagneettinen vuorovaikutus
6. sihkomagneettinen vuorovaikutus
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(d) massa m = 350 kg

Litke — energia By = -O-mvz

2
Ey = 0,5 - 350 kg - (12,38... %) ~ 26825,3..J ~ 27kJ
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5) a) Atomi koostuu ytimestd, jossa on protoneja ja neutroneja sekd ydintd kiertévistd elektroneista.

Sahkomagneettinen vuorovaikutus pitdd atomin koossa. 2p+2p
b) Ydin koostuu protoneista ja neutroneista. Vahva vuorovaikutus pitdd ytimen koossa. 2p+2p
c) Protonit koostuvat kahdesta u-kvarkista ja yhdesté d-kvarkista. Vahva vuorovaikutus

pitdd protonit (ja neutronit) koossa. 1p+2p

d) Galaksi on sadoista miljardeista tihdistd koostuva joukko, jota pitdd koossa gravitaatio. ~ 2p+2p

6) a) Energia voi muuttua muodosta toiseen, mutta sen maara ei voi muuttua. (sité ei siis voi havittad

eikd synnyttdd tyhjastal)

b) Energia muuttuu sellaiseen muotoon (esim. alhaisen lampétilan 1dmmoksi), ettd sitd ei voi muuttaa

mekaaniseksi tydksi.




Hyétysuhteen yhtdlosta § = DT paukaan moottorin sihkdverkosta ottama
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Mallivastaus
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d Hukkateho on P.yo — Puoto = 934,066 W -850 W =84 W. /5
v

Prosenkheina  100% -IL = T% ()

7) a) Aurinkoenergia, tuulivoima, bioenergia, geoterminen limpd, vuorovesivoima, vesivoima.
(Vety ei ole energianldhde, vaan se toimii energian siirrossa ja varastoinnissa vilimuotona)

b) Ydinenergia, 6ljy, maakaasu, kivihiili, turve.
c) Hiilidioksidi, otsoni, metaani, vesihdyry, typpioksiduuli (=dityppioksidi) , CFC-yhdisteet, F-kaasut

d) Auringon lihettimaa sahkdmagneettista siteilyd padsee ilmakehén lapi maahan ja se lammittdd
maan pintaa. Ldmmennyt maan pinta synnyttad infrapunasateilyd, joka ei padse kokonaana
ilmakehén ldpi kasvihuonekaasujen vaikutuksesta. Tama ilmakehiin absorboituva séteily lammittad

ilmakehéd.

e) Saan ari-ilmiot kuten kuivuus, tulvat ja myrskyt yleistyvit.
Elinolojen muutokset aiheuttavat joidenkin eldinlajien sukupuuttoon kuolemista.
Elinolojen muutokset voivat aiheuttaa hallitsematonta muuttoliikettd.
Tuhohyonteiset levidvit uusille alueille.
Meren pinta nousee.

f) Asuntojen lammityskustannukset pienenevit.
Joillekkin eldinlajeille syntyy uusia elinalueita.
Joillain alueilla viljelyolosuhteet paranevat.




l/ Mallivastaus

' Mittaustulokset V,m-koordinaatistossa.
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é) Asetonin tiheys on 0,77 g/cm?. ('(P (pervslde 1 $

0) Kun kuvaaja ekstrapoloidaan massa-akselille, saadaan tyhjan mittalasin
massaksi 180 g. Do (perstede 'y
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Mallivastaus

Taulukoidut arvot:
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Mittaustulosten keskiarvo on 115 cm. 7/9

| i
Vaihteluvdlin puolikas on (116 cm - 114cm) /2 =1 cm. / .
Ympdrysmittaon p=115cm £ 1 cm. 7/ r
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